

愛的記號

司鐸日祝聖聖油彌撒的意義

潘家駿 神父

去年（1995 年）元月二日，我領受了司鐸聖秩，成爲一名神父。一年多以來，我深刻地經驗到我所接受的職務是喜樂的、是榮耀的、是平安的；但同時也是捨己的、受苦的及掙扎的。特別是今日神父所面臨的是一個世俗化的世界，人們對醫生、律師、心理學家，政治家等專家的信任比神父還高。宗教在過去的時代都是在填補人生活中能力不足的狹縫，而今這些狹縫都以這些專家來充塞了，人們對於生活中的現實問題，不再去尋求超性的答案了。所以神父的工作雖然忙得不可開交，但似乎不見大的效果和改變，因此司鐸職務好似愈來愈處於邊緣地帶了。

然而，在這個追求財富、成功和權勢的社會背後，我們所看到的卻是道德和精神的匱乏。人們渴望被愛、被關心、被陪伴、被扶持、被治癒，但茫茫不知去路，生活中充滿了驚懼、疏離、失望和不確定感。今天的神父就是在答覆這個愛的召喚，在這個世界成爲一個愛的記號，一個能顯示基督之光的記號。

因此，面對今年（1996）就要來臨的司鐸日祝聖聖油彌撒，我這個晉鐸剛滿週歲的新生神父，對之充滿了期待之情。因爲在這一天，我要同其他神父一起重新宣發司鐸誓願，再一次答覆耶穌基督「你愛我嗎？」的邀請。這個伯多祿曾經答覆過的愛情邀約，藉主教的口向神父們提出：「你們願意同主耶穌更親密地結合，更相似祂，犧牲自己，任勞任怨，並願忠實遵守你們在領受司祭聖品時，爲追隨基督，服務教會所發的聖職誓願嗎？」以及「你們願意藉著聖體聖事和其他禮儀行爲，追隨我們的領袖——善牧基督，忠實地執行神聖訓導職務，不爲貪求世福，只爲熱誠地救人嗎？」基督是以其聖身與司鐸婚配，司鐸的生活將是新娘的應對，緊隨在耶穌的一步一腳印裡。所以在祝聖聖油彌撒中，藉著重發司鐸誓願，再一次提醒我我是在天主的愛中被祝聖爲神父，並且奉召捨棄自己的一切，在天主的愛中服侍這個世界。

「司鐸日」正是祝聖聖油彌撒中的一個標竿，因此，在禮儀中的讀經都以這個主題爲核心。爲配合此一主題，讀經一選自依撒意亞先知書 61:1~3.6.8~9：「吾主上主的神已降臨在我身上，因爲上主給我傳了油，派遣我向窮人傳報喜訊，給

他們傅上喜樂的油。」福音的主題也與讀經一前後呼應，此段經文描述耶穌在葛法翁會堂，展讀依撒意亞先知書「傳報喜訊」這段經文後，向會眾宣告依撒意亞先知的預言已經在祂身上應驗了。而答唱詠所詠唱的聖詠八九首，便是上主僕人——達味的「傅油之歌」。從若望默示錄中所選錄出來的讀經二 1:5~8 更是明晰地表達出慶典的焦點：基督已經「使我們建立王國，成為侍奉祂的天主父的司祭。」

也因此，在這彌撒中，主教與本教區的司鐸們共祭，在共祭時祝聖堅振聖油，並祝福其他聖油。這種共祭彌撒是主教職——司祭、善牧、導師、眾僕之僕完美無缺的主要表現，也是司鐸分享主教的圓滿司祭職，並與主教密切聯繫的標記。因為新領洗者被司鐸傅以主教所祝聖的堅振聖油；領堅振者也被傅以同一的聖油；而望教者則以主教所祝福的候洗聖油作為洗禮前的準備；病人聖油則加強病人力量，減輕病人的痛苦。由此推之，不僅是司鐸，整個信友在基督內的生活，在以上的意義下，乃是導源於主教，並以主教為歸依。

多麼地奧妙！原本受造的植物油脂竟成了神聖的記號。這油被祝聖和祝福，乃是為了天主的光榮，而以嶄新的形式為人服務，這正彰顯出基督的工程已經在這個世界產生了實效。天主藉著這些受造物在人身上行動。並完成祂的救恩。透過這些油，在聖事中我們不斷地被更新，再度成為此一受造世界的國王、先知和司祭，再造人那按照天主肖像所造的元初本相。是基督的犧牲成就了這一切，因此人所渴望的愛、關懷、陪伴、扶持在基督內有了著落，祂為我們帶來了和好、醫治、新希望和新生命。

我又何其有幸！以卑微的受造竟蒙天主召叫，成為祂愛的記號，受召以司鐸職務向人通傳天主的大愛。但是神父本身不是和好者；不是治癒者；也不是帶來希望者；更不是生命的賜予者，所有的這些源頭都在耶穌基督身上，神父們也是有罪的人、破碎的人、容易受創的人，就如同我們所關懷的人一樣，需要同樣的關懷。希望有更多的教友在司鐸日那天陪伴自己的神父們，來參加祝聖聖油彌撒，一起來為神父們祈禱，給神父加油打氣。

本文原載於 1996.3.31 「教友生活周刊」第五版